

我们的节日·中秋

仓山多彩民俗活动庆中秋 共享超级月饼 感受非遗魅力



市民一起分享超级月饼。本报记者 石美祥摄

本报讯(记者 王玉萍 通讯员 仓萱)昨晚,“月映中秋 福佑两岸”仓山区中秋文化活动在仓前公园举办。现场举办了文艺演出、诗词吟唱会、摆塔民俗体验、非遗小集市等精彩传统民俗节目,群众还一同分享了一块直径1.2米的超级月饼,感受浓浓的佳节氛围和生活在有福之州的专属幸福。本次活动由仓山区委宣传部(文明办)、区文体旅局、区委办联合主办,区文化馆承办。

活动现场,一块直径1.2米的超级月饼吸引了不少群众的眼球。据了解,这块月饼由仓山区市级非遗项目——福州礼饼制作技艺(百饼园)出品,也是仓山区连续第三年为市民免费提供的超级月饼。

记者看到,活动现场热闹非凡,“嫦娥”“玉兔”扮演者与市民互动,送出寓意“团圆莫离”的茶包、香囊、手串等精美茉莉花制品;拜月仪式将非遗融入传统拜

月祭礼,带领大家领略传统礼仪之美;摆茶席、吟古诗、赏圆月……观众踊跃参加诗词会,一同诵读描写中秋佳节的经典传世名篇,传承中华优秀传统文化;本地民俗专家还现场讲解福州中秋节的摆塔习俗;茉莉花茶制作工艺、怀安窑烧制技艺、汉服制作、郭宅竹编等诸多非遗技艺体验,也吸引了众多人参与。

“这里的中秋氛围浓厚,和孩子一起体验了好几个项目,了解了很多福州的中秋传统民俗,还品尝了超级月饼,很开心。”群众张莉激动地说。

两岸同胞共庆中秋佳节成为活动一大亮点。除了一起制作月饼、参与活动外,两岸小朋友代表还互赠文创礼物。麦顶小学的林翊天小朋友将福州三宝之一的软木画文创品赠送给了来自台湾的徐泓承,后者回赠手工锦鲤灯,寓意两岸鱼水相依、同根同源。

动手做月饼 温情满乡间



志愿者们欢聚一堂做月饼。林晋如摄

本报讯(记者 任思言 通讯员 林晋如)昨日,在罗源起步镇长者食堂内,举行了一场主题为“五社聚邻里,团圆‘益’家亲”的中秋关爱活动。活动由起步镇党委联合天明社会工作服务中心主办,并带动党员志愿者、起步“益”家人志愿者服务队和长富公益志愿者共同参与。

一大早,志愿者们聚集在长者食堂内,一同学习制作冰皮月饼。几名“妈妈志愿者”大显身手,和面、包馅、包装、装盒……大

家分工明确,边做边聊,气氛欢乐融洽。

“月饼是要送给村里的老人和小孩吃的,所以我们特别准备了低糖的馅料,让老人们吃得开心、吃得放心。”天明社会工作服务中心社工梁慧介绍。

本次活动还由政府牵头,引进长富巴氏鲜奶体验馆,带动企业参与公益活动。月饼制作好后,志愿者们分组行动,将月饼盒送到村里困难群众的手中。

老字号传承创新,包装更“潮”,口味“破圈” 小箸礼饼:每天三四千斤不够卖

本报记者 谭湘竹

中秋来临,位于闽侯县小箸乡的学朝礼饼店这几天“火力全开”,20多名工人忙着制作礼饼,做皮、包馅、打芝麻、入炉、煎饼、出炉……“现在是最忙碌的时候,从9月初就开始接单,再加上零售的,我们每天都要做三四千斤礼饼,可还是不够卖。”店主陈学朝告诉记者,为尽可能满足顾客需求,店里的员工从原来的7人增

加到20多人。大家每天早上四五点就起床,晚上八点多才收工。

每逢中秋,福州人都要吃礼饼。闽侯小箸礼饼以独特的工艺、香酥的口感被誉为礼饼中的佳品。“在很多福州人眼里,小箸礼饼代表了浓浓的中秋味。”市民苏苏告诉记者,每年中秋前夕,她都会到学朝礼饼店买礼饼,赠送亲朋好友。



陈学朝正在制作礼饼。(小箸乡供图)

很多老一辈福州人很喜欢礼饼的口味,“真材实料”是老字号产品的标签,对应的是产品个头大、分量足。但也有不少年轻人对传统礼饼的口味不太能接受。面对越来越“卷”的传统礼饼赛道,小箸礼饼选择在传承中创新。不变的是老字号精益求精的工匠精神,变的是不断追赶时代潮流的步伐。

活泼可爱的卡通形象,竹制的圆形礼盒……今年小箸礼饼的包装“潮”了起来。除了传统的老式包装外,还推出了中秋礼盒,力求贴近年轻人的审美。

形象改变的同时,小箸礼饼的口味也开始“破圈”。陈学朝告诉记者,近年来,在消费多元化的大趋势下,老字号也需要不断迎合消费者的需求。2021年开始,他们不断创新口味,推出芋泥、紫薯、肉松、芒果、榴莲口味的礼饼,同时变换礼饼规格,推出2两和半斤装的小规格礼饼,受到年轻人的欢迎。“销量每年都在增加,特别是小规格和芋泥等新口味的礼饼,中秋节前后往往供不应求。”陈学朝说。

吃团圆饭、获赠月饼、异地支援…… 快递小哥忙碌中温暖过中秋

本报记者 陈君沂 通讯员 陈遂益

中秋假期,坊巷间人流如织,商场里热闹非凡,在一片团圆祥和的氛围里,快递员们仍坚守岗位,默默付出。这两天,记者采访了几名快递小哥,感受他们在中秋假期里收获的温暖和祝福。

“福州人好热情,让我过了一个温暖的中秋节。”回想起昨晚被邀请一起吃团圆饭的场景,负责西二环一小一快件派送快递员小黄激动不已。

30多岁的小黄来自湖北,在福州打拼已有4年多,中秋假期收件量较大,他选择留在福州,站好这班岗。

“昨天我在送件上门时,客户李依伯一家盛情邀请我留下来一起吃晚饭。”小黄告诉记者,李依伯的孩子在外地工作,平日里都是他和老伴一起住,为方便老人,所有快递他都会送件上门,双方的关系也变得亲近。

“被邀请时我很不好意思,但

看到两位老人在家挺孤单的,就想起了我的父母。”小黄思考再三,以最快的速度送完了手上的快递,陪两位老人说笑谈心,度过了一个温暖的夜晚。

在仓山区的一家快递驿站,经营者林先生15日就开始给自己制作的月饼打包装袋。“这些是送给快递小哥的。”林先生说,在经营驿站的几年里,他深刻感受到快递员风里来雨里去的艰辛,以及逢年过节坚守岗位的不易。前

几日,他按照网络上的教程,尝试制作月饼。“希望他们会喜欢,也希望快递员们平安喜乐,阖家幸福。”他说。

由于假期派件量剧增,为了让客户能尽快收到快递,同时也保障快递员的休息时间,20多名来自宁德、三明、南平等地的顺丰快递小哥自愿来福州支援,与福州的快递员们一起度过这个团圆节。

“今年中秋派件量比较多,我

们决定过来支援。”福州顺丰速运三明片区将乐业部的余建伟说,在帮忙送件的过程中,他与多名福州快递员结下了友谊,也在业务上有了更多交流。

余建伟告诉记者,留守工作岗位的小哥们都收到了公司送的月饼和小福利,公司还为来支援的快递员们准备了中秋团圆饭。“我也品尝到了许多福州传统美食,这个中秋,我们过得很有意义!”

讲文明树新风 公益广告

文明是最美的风景

文明旅游 行为公约

重安全 讲礼仪 不喧哗 杜陋习 守良俗 明事理 爱环境 护古迹 文明行 最得体

中共福州市委文明办 宣